英雄不独行!

吴春秋:那一次夺刀救人背后 有每一次向善而行

这位被表彰的吴春秋,究竟有怎样不为人知的故事?记者 近日走近这位平民英雄,探寻其英勇行为 背后的点滴。



吴春秋近照。受访者供图。

危急时刻 他挺身夺刀救人

事情回溯到2024年10月 29日下午1时许。

那天秋阳正好,吴春秋开着车窗,驾车途经石浦镇凤栖路。在经过石浦镇渔业安全指挥中心附近时,一阵急促的"救命"声引起了他的注意。路边一男一女正在拉扯着一个孩子,女子死死抱着孩子的头和手,男子则用力拉拽孩子的腿,孩子大声哭喊着。

起初,吴春秋以为是家庭 纠纷,但当他停下车走近时,震 惊地发现拽着孩子脚的中年男 子手中竟握着一把刀,旁边地 上还躺着一名男子,腹部受伤 流血,肠子外露。

干钧一发之际,身高1.77 米、体重190斤的吴春秋毫不 犹豫地扑向持刀男子,将其扑 倒在地。他用腿紧紧顶住男子 持刀的手,使劲掰开其另一只 手,成功救出孩子。转瞬之间, 他又夺下尖刀扔到远处,同时 用身体死死压住行凶者,并大 声呼喊让女子报警。

两三分钟后,警察赶到现场,将已被控制的行凶者带走, 伤者被紧急送医。吴春秋则悄然驾车离去。

当晚,他按照警方要求去做了笔录。

事后经了解得知,受害者一家是附近店主,行凶者是女主人的前男友。因为情感纠纷,行凶者在店内用尖刀捅伤了男主人,划伤女主人和他们的儿子。就在他准备挟持对方孩子、与女主人争抢的那一刹那,遇到了路见不平拔刀相助的吴春秋,最终束手就擒,受害者一家化险为夷……



吴春秋(左)慰问困难员工。通讯员供图

? 平凡岗位,他始终心系他人

救人之后,吴春秋并未声张自己的英雄事迹,依然默默专注于本职工作。

今年38岁的吴春秋是石浦本地人,现任浙江捷达物业集团有限公司第二公司副总经理。早年他在象山市综合行政执法局石浦分局工作期间,因在疫情防控中表现突出火线入党。转到捷达物业工作后,他负责管理象山十余个物业项目。

在公司,吴春秋管理着300多名环卫工人,这些大多来自外地的工人每天起早贪黑,工作十分辛苦。吴春秋在日常工作中对他们格外关照,每年组织慰问活动,腊八送温暖,夏季送清凉。每逢台风来袭,他都会组织将租住在低洼地区和老房子的环卫工人接到公司安置,还亲自带领管理人员接替环卫工人上岗,保障物业项目正常运行。

就在吴春秋救人前夕,他还刚刚帮助一个环卫工人的孩子找好了学校,办好了入学手续。

一年多前,垃圾清运工小陈找到 吴春秋提出辞职,说妻儿都在老家,想 辞职回家。深聊之后,吴春秋发现他 其实内心并不想辞职,虽然工作辛苦 一点,但每月七八千元的工资远远高 于老家水平,但无奈家人两地分居只 好选择回去。

吴春秋劝小陈,为何不把家人接来一起在石浦生活,到时候再给其妻子找份工作,按照外来务工人员的政策可以安排孩子入学,既能解决两地分居的问题,也不会有经济方面的担忧。

平时只知道埋头苦干的小陈非常惊喜,没想到孩子也可以过来入学,他在拜托吴春秋帮忙张罗孩子入学的事后,就开始和妻子商量着一起来石浦打拼。

吴春秋经过多次和派出所、镇里相关部门和学校协调,替他们办好了暂住证,去年9月开学时,终于把小陈的孩子安排进了延昌小学人读。而小陈通过自己的努力,也帮妻子找到了工作,一家三口终于在石浦团圆了。

对于吴春秋的帮忙,小陈一家非常 感激。而像这样助人为乐的故事,在吴 春秋身上还有很多很多。

义举传开,同事纷纷点赞

10月底,随着象山县人民政府的通报表扬传开,同事们才得知吴春秋一年前救人的事迹。

同事们纷纷表示,吴春秋能挺身而 出并不意外,他本就是热心肠,工作中 总是冲在第一线。大家在称赞的同时, 也不忘提醒他见义勇为时要注意自身 安全。

目前,捷达物业集团已号召全体员工以吴春秋为榜样,学习他临危不

惧、奋不顾身的勇敢精神和心系他人、挺身而出的责任担当,将见义勇为的精神融入日常服务中,在保护自身安全的前提下,积极传递温暖与正义,用实际行动守护业主平安、构建和谐社区。

在平凡中坚守,在危难时挺身。吴春秋用行动诠释了什么是责任与担当,成为这座滨海小城最温暖的风景。

记者 张晓曦 通讯员 姚雪

健康体重共守护!

宁大附属人民医院肥胖专项义诊周六启幕

超重肥胖已成为引发代谢异常、心血管疾病等慢性病的重要危险因素。在国家"体重管理年"活动深入推进之际,为响应"健康体重 一起行动"的号召,助力市民科学管理体重,宁波大学附属人民医院将于11月15日(本周六)上午8点30分至11点20分,在宁波大学附属人民医院明湖院区开展肥胖相

关人群专项义诊,汇聚多学科专家力量,把优质健康服务送到群众身边。

本次义诊最大亮点在于多学科协同作战,由肝病科(肝糖共管)、内分泌科、心血管内科、运动康复科、儿科、营养科、中医科、药剂科等多个优势科室专家联合坐诊,精准聚焦超重肥胖成年人及肥胖儿童两大重点人群,提供"一

站式"健康解决方案。

活动现场将提供全方位健康服务:不仅有专业的体重管理评估与诊断,包括人体成分分析、肝脏硬度及脂肪含量测定等硬核检查;还涵盖肥胖相关并发症筛查,为代谢异常、心血管风险等潜在健康问题"早预警";营养科与运动康复科专家将量身定制饮食及运动方案,

中医科与药剂科则提供中医调理、用药 咨询等综合服务,实现从评估到干预的 全流程指导。

院方提醒,参加义诊的超重肥胖成年人及肥胖儿童家属提前梳理健康疑问,携带既往体检报告或病历资料前往,以便专家更精准地给出诊疗建议。

记者 陆麒雯 通讯员 郑瑜